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Test citlivosti na aktuálním počasí                                 

Radim Doseděl 

 

Citlivost člověka na aktuálním počasí 

Lidé jsou přirozeně vnímaví k proměnám počasí, což se projevuje změnami jejich tělesné 

teploty, krevního tlaku či hormonální činnosti. Lidský organismus ponejvíce ovlivňuje chlad 

střídající se s horkem a proměny tlaku vzduchu a vlhkosti. Zdravý člověk snáší rozmary počasí 

bez větších potíží; naopak lidé, kteří jisté potíže zaznamenávají, označujeme jako 

meteosenzitivní. Problémy ovlivněné anebo zesílené počasím uvádějí jak lidé s duševním 

onemocněním, tak lidé s nejrůznějšími somatickými chorobami (Zvýšená citlivost na počasí, 

11. prosince 2019). 

Celou problematiku činí složitější také současný životní styl zejména obyvatel žijících ve 

městech, kteří přebývají v uzavřených prostorách s mikroklimatickým komfortem. V této 

souvislosti bylo zjištěno, že mezi venkovským obyvatelstvem je třikrát menší zastoupení lidí 

senzitivních na proměny počasí (Hoskovec, Janoušek & Štikar, 1993). 

Podle intenzity vnímavosti člověka na počasí se rozlišují tři stupně (Hoskovec et al., 1993): 

1) Nižší stupeň – lidé udávají potíže spojené s únavou, nepříjemnými pocity, nechutenstvím, 

neklidným spánkem, poruchami soustředění pozornosti, zvýšenou zapomětlivostí či neklidem. 

2) Předzvěstné pocity – lidé reagují zejména na proměny atmosférického tlaku a vlhkosti 

s předstihem několika dnů a vytuší tak rozmary počasí na základě svého subjektivního úsudku. 

3) Meteotropní choroby – lidé udávají četné psychofyziologické změny svého organismu, 

které souvisí s meteorologickými jevy přispívajícími k projevům jejich choroby. 

Současný výzkum prováděný na poli lékařské meteorologie naznačuje, že „u některých 

meteotropních nemocí byl podíl počasí bezpečně prokázán, u jiných je jeho spoluúčast 

pravděpodobná. V současné době se mezi meteotropní nemoci počítají srdečně cévní 

onemocnění, alergické stavy, některé nemoci kožní, infekční a také nemoci dýchacího ústrojí“ 

(Česká meteorologická společnost, 2019, heslo: nemoci meteotropní). 

Odlišným důkazem účinků počasí na lidskou psychiku se například zabývá výzkumná studie, 

která předznamenává vliv okolní teploty na lidskou osobnost v určitém geografickém 

prostoru. Lidé vyrůstající v regionech s vyšší teplotou (kolem 22 stupňů Celsia) mají vyšší skóre 

ve vlastnostech osobnosti, které souvisí zejména se socializací a stabilitou. Autoři studie také 

upozorňují na možné průvodní změny lidské osobnosti ve vztahu k současným změnám 

klimatu na Zemi (Wei, Lu, Galinsky et al., 2017). 

Předkládaný Test citlivosti na aktuálním počasí je přizpůsoben nižšímu stupni intenzity 

vnímavosti člověka na počasí a může tak posloužit jako screeningové vyšetření této senzitivity 

pro jedince uvádějící své potíže jako následek meteorologických změn.                                       1 
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Tvorba položek 

Autor tohoto testu se zaměřil na takzvaný nižší stupeň intenzity vnímavosti člověka na počasí 

a v něm identifikoval tři následující fasety: 

1) První faseta odkazuje na projevy nálady. 

2) Druhá faseta odkazuje na projevy soustředění pozornosti. 

3) Třetí faseta odkazuje na projevy používání paměti. 

Na základě těchto faset byly vytvořeny položky, které reflektují jak záporně, tak kladně 

hodnocenou senzitivitu na změnu aktuálního počasí. Účelem takto formulovaných položek je 

odhalit zmíněnou citlivost k proměnám počasí nehledě na směr takového hodnocení. 

Výsledná sada šesti položek byla zvolena tak, aby vždy dvě položky pokrývaly jednu fasetu, 

z toho jedna položka v kladném směru hodnocení a druhá v záporném směru hodnocení 

citlivosti k aktuálnímu počasí. 

Hodnocení výroků respondentem je založeno na škále Likertova typu s rozpětím pěti odpovědí 

v následující podobě: 

 

určitě souhlasím – spíše souhlasím – nevím – spíše nesouhlasím – určitě nesouhlasím 

 

Tabulka 1: Znění položek testu 

 

 

Výzkumný a standardizační soubor 

K ověření psychometrických vlastností testu a ke stanovení testových norem byl tento 

inventář administrován celkem 359 respondentům, z toho 279 ženám a 80 mužům. Protokoly, 

u kterých alespoň jedna položka byla vyplněna s dobou kratší než tři vteřiny, byly s podezřením 

na nedbalé vyplnění vyřazeny. Výsledný soubor čítá 331 protokolů od respondentů s věkovým 

rozpětím od 15 do 72 let, z toho 257 žen (medián 25 let) a 74 mužů (medián 28 let).  
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# Znění položky

1 Když je venku zataženo, deštivo a k tomu fouká studený vítr, tehdy bývám unavený.

2 Když je venku teplý a slunečný den, tehdy mívám veselou náladu.

3 Když je venku liják, zatažená obloha a navíc fouká silný vítr, tehdy se nedokáži soustředit na svoje aktivity.

4 Když je venku vyhřátý den s jasnou oblohou, tehdy umím lehce udržet pozornost nad každodenními úkoly.

5 Když je venku oblačno, stále prší a k tomu se zvedá velký vítr, tehdy bývám zapomnětlivý.

6 Když je venku jasný a prohřátý den bez obláčků, tehdy si umím zapamatovat vše důležité.
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Testová škála a výpočet hrubého skóru 

Test citlivosti na aktuálním počasí obsahuje jednu škálu, která se skládá ze šesti položek. 

Jednotlivým odpovědím se přiřazuje číselné ohodnocení od 5 do 1 bodu, kdy úplný souhlas je 

hodnocen pěti body a úplný nesouhlas jedním bodem. Žádná z položek v testu není kódována 

inverzně. Hrubý skór testu se počítá prostým součtem získaných bodů. Na škále citlivosti na 

aktuálním počasí je možné získat 6 až 30 bodů. 

 

Důkazy o reliabilitě metody 

Vnitřní konzistence 

Cronbachův koeficient alfa pro šesti položkovou škálu je 0,75. Reliabilita jako vnitřní 

konzistence je u tohoto testu postačující, avšak nachází se mírně nad hraničním pásmem. 

Žádná z položek po svém odstranění nevykazuje vyšší Alfu, než je celkový koeficient, proto 

byly všechny položky testu zachovány. 

 

Tabulka 2: Vnitřní konzistence šesti položkové škály 

Proměnná Alfa po odstranění 

p1 0,725 

p2 0,741 

p3 0,712 

p4 0,715 

p5 0,727 

p6 0,693 

 

Stabilita v čase 

Reliabilita jako stabilita v čase byla vypočítána pomocí korelace hrubých skórů testu a retestu. 

K dispozici bylo 13 protokolů (jeden byl vyřazen), které respondenti vyplnili opakovaně (9 žen 

a 4 muži). Výsledek této reliability je 0,73 a lze jej označit za hraniční. Průměrné hodnoty a 

směrodatné odchylky jsou přehledně zobrazeny v následující tabulce. Medián časového 

rozpětí mezi oběma měřeními byl 13 dní, minimální časový odstup byl 7 a maximální 18 dní. 

 

Tabulka 3: Stabilita v čase 

Proměnné Průměr Směrodatná odchylka Stabilita v čase 

Hrubé skóry 1 18,153 3,804 
0,73 

Hrubé skóry 2 18,692 3,987 
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Důkazy o validitě metody 

Kriteriální validita metody 

Autor testu se rozhodl použít k posouzení kriteriální validity dodatečnou otázku, která byla 

předložena všem respondentům na konci každého protokolu. Tato otázka si kladla za úkol 

zjistit, jestli jsou respondenti obeznámeni s následujícími čtyřmi možnostmi: 

(1) filtr modrého světla v elektronických přístrojích 
(2) simulátor svítání, který budí světlem namísto zvukem 
(3) CRI – index věrného podání barev u žárovek 
(4) léčba světlem neboli fototerapie pomocí speciálních lamp 

 

Do kolonky pro odpověď měl každý respondent uvést čtyřikrát ANO nebo NE. Autor testu 

předpokládal, že jedinci s vyšší mírou citlivosti na proměny počasí, se budou významně častěji 

zajímat o to, jak si optimálně zajistit světelné podmínky ve svém bydlišti nebo pracovišti a 

zamezit tak únavě či skleslé náladě ze špatného počasí. 

Odpovědi byly převedeny na bodové ohodnocení od 0 do 4 bodů, kdy za každé uvedené ANO 

získal respondent jeden bod. Mezi těmito body a hrubým skórem získaným ze všech položek 

testu pro daného respondenta se zkoumal vztah za pomocí výpočtů korelace. Výsledkem je 

korelace r = -0,027, což značí téměř žádnou souvztažnost vnějšího kritéria s testem, a navíc 

v nepředpokládaném, tedy záporném směru korelace.  

Faktorová validita 

Autor testu provedl Faktorovou analýzu s využitím Metody hlavní osy. Výsledky ukázaly, že 

pouze jediný faktor dosahoval hodnoty vlastního čísla (eigenvalue) 2,082 a vysvětluje tedy 

34,7 % svého rozptylu. Ostatní nalezené faktory měli hodnotu vlastního čísla pod obvyklou 

hladinou délky rozptylu (0,866 a nižší při výpočtu Metodou hlavních komponent). Nalezený 

faktor koresponduje se záměrem testu měřit jedinou vlastnost, která byla pojmenována jako 

Citlivost na aktuálním počasí. Faktorové náboje k jednotlivým položkám jsou přehledně 

zobrazeny v následující tabulce a jejich hodnoty mohou být považovány za uspokojivé. 

 

Tabulka 4: Faktorové náboje 

Položka Citlivost 

1 -0,546 

2 -0,476 

3 -0,609 

4 -0,603 

5 -0,565 

6 -0,711 

Vlastní číslo 2,082 

Vysvětlený rozptyl 34,7 % 
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Orientační normy 

Autor testu se rozhodl na základě statistických ukazatelů uvedených v tabulce číslo 5 stanovit 

normy podle pohlaví. Střední hodnota hrubých skórů pro muže bez rozdílu věku je 20,77 

(medián 21) a pro ženy bez rozdílu věku je 17,73 (medián 18). Provedený T-test prokázal rozdíl 

v hrubých skórech žen a mužů na hladině alfa 0,05 (p-hodnota = 0,000). Normy podle věkových 

kategorií nejsou v tomto testu stanoveny rovněž na základě příliš malého vzorku 331 osob a 

s ohledem na příležitostný typ výběru tohoto souboru respondentů. 

 

Tabulka 5: Základní statistické ukazatele hrubých skórů 

Pohlaví 
Věková 

kategorie 
Počet 

Střední 
hodnota 

Medián Minimum Maximum 
Směrodatná 

odchylka 

Muži 15 až 30 40 21,3 21 13 30 4,08 

Muži 31 až 69 34 20,14 20,5 9 30 4,69 

Ženy 15 až 30 161 18,04 18 6 30 4,33 

Ženy 31 až 69 96 17,22 17,5 7 29 4,55 

 

Pro tvorbu populačních norem byla použita plošná transformace hrubých skórů do výsledné 

podoby odvozených skórů ve formě staninů zvlášť pro ženy a pro muže. Respondenti mohou 

v tomto testu získat HS v rozmezí 6 až 30 bodů. 

 

Tabulka číslo 6: Normy pro převod hrubých skórů na staniny 

 

HS ženy muži  HS ženy muži 

6 1 1  19 5 4 

7 1 1  20 6 4 

8 1 1  21 7 5 

9 1 1  22 7 6 

10 1 1  23 7 6 

11 2 1  24 8 6 

12 2 1  25 8 7 

13 2 2  26 8 7 

14 3 2  27 9 8 

15 4 2  28 9 8 

16 4 3  29 9 8 

17 4 3  30 9 8 

18 5 3     
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Zhodnocení metody 

Test citlivosti na aktuálním počasí je šesti položkový inventář s jedinou škálou, kterou dokládají 

výsledky faktorové analýzy s 34,7 % vysvětlené variability. Kriteriální validita metody nebyla 

naopak prokázána tím, že nebyla nalezena korelace mezi mírou citlivosti na počasí a zájmem 

o světelné podmínky. Pro dostatečnou reliabilitu svědčí téměř shodné výsledky výpočtů vnitřní 

konzistence (0,75) a stability v čase (0,73) těsně nad hraničním pásmem 0,7. Reliabilita jako 

stabilita v čase však byla počítána na velmi malém vzorku 13 respondentů v retestu. Celkový 

vzorek 331 respondentů a příležitostný typ výběru neumožnil vytvořit normy podle věkových 

kategorií, proto byly stanoveny normy podle pohlaví, což podporuje i nalezený významný 

rozdíl ve středních hodnotách hrubých skórů. Plošnou transformací vytvořené normy ve formě 

staninů jsou dostatečné vzhledem ke screeningové povaze testu pro zjištění míry senzitivity 

nižšího stupně na proměny počasí. 
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